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CEFET-MG Laboratorio de Fisica - Transformadores
GRUPO n°, TURMA
COMPONENTES
4
5
6
CONCEITOS
1. Fluxo magnético
2. Forca eletromotriz induzida
3. Leide Faraday

ACOES

=

Montar um transformador e identificar suas partes.

2. Explicar o funcionamento do transformador com base no Principio da Inducéo
Eletromagnética

3. Interpretar um gréafico de tensdo em fungcdo do numero de espiras de uma das bobinas do
transformador com base na proporcionalidade prevista para a relacdo entre as tensdes e o
namero de espiras das bobinas do dispositivo..

4. Relacionar caracteristicas do nucleo de ferro com evidéncias da sua contribuicdo para o

funcionamento eficiente do transformador

MATERIAL
# nlcleo em forma de U # multimetro
# nudcleo em forma de | # 01 fio de ligacdo de 1,5m
# bobina de 250 e 500 espiras # fios de ligacéo

INTRODUCAO TEORICA

O transformador é um dispositivo que permite
modificar a tensao elétrica variavel aumentando-
a ou diminuindo-a conforme a conveniéncia.

O transformador consta de duas bobinas,
enroladas sobre um mesmo nulcleo de ferro em secundario
U. Para aumentar a eficiéncia do transformador
fecha-se o nucleo em U colocando sobre ele um
ndcleo em I, como mostrado na figura ao lado. A
bobina que recebe a tensdo elétrica a ser
modificada chama-se primario e a outra, que
fornece a tensdo elétrica modificada, chama-se
secundario.

nucleo em |

Para evitar dissipacao da energia na forma de energia térmica, tanto o nlcleo em U quanto o nucleo em |
sao laminados.

Entre as laminas ha uma fina camada de material isolante elétrico.
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PROCEDIMENTOS

1. Na bancada de trabalho ha um nucleo de ferro
fechado (U+l) com uma bobina. Essa bobina, que primario secundario

sera usada como primario do transformador, pode ————— -
ter 250 espiras (AM ou ME) ou 500 espiras (AM) =
conforme a ligacdo seja feita usando o terminal %
central (250) ou o0s dois terminais das g @j
extremidades (500). 127V @ %
2. Monte um transformador com 250 espiras ho * H;:' N2 v

primario (N1 = 250). O fio de ligacdo de 1,5 m, que
se encontra sobre a bancada sera utilizado para
construir o secundario.

{250 espiras ) (1/2/3/4/5 espiras )

Antes de ligar o circuito peca ao professor para conferir as ligacdes e o fundo de escala dos

multimetros. O fundo de escala do voltimetro V deve ser de 20V alternado (~).

3. Mecga a tensao (V2) no secundario para 1, 2, 3, 4 e 5 voltas, ou seja, 1, 2, 3, 4 e 5 espiras do fio de
ligacdo de 1,5m. Apds a medida da tensdo, desligue a tensdo no primario. Anote os dados na tabela 1.

Tabela 1
N2 (espiras) 1 2 3 4 5
Va2 (V)
Vi (V)

4. Deixe o transformador com 5 espiras no secundario ligado durante 20 segundos e procure sentir a
temperatura na regido do contato do nucleo em | com o ndcleo em U. Para isso, coloque os dedos na
juncado dos dois nucleos. Registre sua observacao.

5. Meca também a tensao real (Vi primario (tensdo da rede elétrica). Anote o resultado na tabela 1.

6. Desligue a chave da bancada. Retire 0 nicleo em |, mantendo o secundario com 5 espiras, e ligue
novamente a chave. Meca a tens@o no secundario e anote na tabela 2.

7. Desligue novamente a chave da bancada. Mantendo 5 espiras no secundario, encaixe o nucleo em |,
mas agora, de tal maneira que suas laminas figuem paralelas a superficie de contato com o ndcleo em
U, ou seja, de tal maneira que suas laminas figuem no plano horizontal.

8. Ligue a chave da bancada por 20 segundos, meg¢a a tensdo no secundério e anote na tabela 2.
Procure sentir também a temperatura na regido do contato do nuacleo em | com o nucleo em U.
Registre sua observacao.
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DADOS EXPERIMENTAIS
Tabela 2

sem o nlcleo | com o ndcleo em | com
em | laminas na horizontal

N2 (espiras) 5 5
V2 (V)

ANALISE DOS DADOS E CONCLUSOES

9. Com os dados da tabela 1, construa o gréafico V2 x No.

10. Calcule a inclinagéo da curva do gréfico.
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11. Usando a inclinacdo do grafico e a relacdo (Vi/Ni) = (V2/N.), calcule a tensdo no primario do
transformador (tensdo da rede elétrica) com o respectivo desvio percentual. Considere como valor
mais provavel o valor registrado na tabela 1.

12. Compare o valor da tensdo V; obtida na 12 coluna da tabela 2 com o valor de V- registrado na ultima
coluna da tabela 1 e explique a diferenca entre eles.

13. O que aconteceu com a temperatura na regido da juncao dos dois nucleos de ferro quando vocé
montou o transformador como descrito no item 8? Qual a explicagcdo para o observado?

14. O transformador pode ser usado em uma rede elétrica de corrente continua? Justifique sua resposta.




